



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2024年8月6日 星期二
甲辰年七月初三

第9071期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



辽源市人民政府防汛抗旱指挥部办公室 宣

内需潜力不断释放

《人民日报》记者 王珂 王云杉

最终消费支出对经济增长贡献率为60.5%，拉动国内生产总值增长3.0个百分点；资本形成总额对经济增长贡献率为25.6%，拉动国内生产总值增长1.3个百分点——上半年，国内需求持续恢复，为经济保持平稳向好提供了强力支撑。

习近平总书记指出：“内需是中国经济发展的基本动力，也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。”党的二十届三中全会提出，“积极扩大国内需求”。

今年以来，各地区各部门坚定实施扩大内需战略，围绕扩内需出台一系列针对性、组合性强的政策措施。随着各项政策持续发力，消费需求和投资需求持续恢复，消费拉动经济增长的主动性作用显著。重大工程项目建设全力推进，投资关键性作用进一步发挥。

释放消费潜力，有效投资持续扩大

暑期旅游旺季，湖南常德河街景区迎来接待高峰。街区两侧，品类丰富的各色美食吸引了不少游客。壹德壹餐厅前台，服务员忙着接待接踵而至的顾客。

“夜里11点还有客人，节假日生意更好。”壹德壹餐厅副总经理李能说。今年二季度，常德河街游客量达297万人次，营业额2.2亿元，同比增长一倍以上。

习近平总书记指出：“必须大力实施扩大内需战略，采取更加有力的措施，使社会再生产实现良性循环。”

各地区各部门直面新形势新挑战，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，积极扩大内需，推动消费从疫后恢复转向持续扩大，积极扩大有效投资，更好发挥政府投资的带动作用，为经济持续恢复向好态势注入新动能。

商务部消费促进司负责人表示，今年以来，各级商务主管部门深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，创新开展“消费促进年”系列活动，扎实推进消费品以旧换新政策落地见效，促进消费平稳增长。

消费稳步扩大——上半年，一系列促消费政策落地见效，消费市场持续扩大。上半年，社会消费品零售总额235969亿元，同比增长3.7%。其中，城镇消费品零售额204559亿元，同比增长3.6%；乡村消费品零售额31410亿元，同比增长4.5%。

“在农村居民收入持续增长、县域商业体系建设不断推进等有利因素带动下，乡村市场消费增长快于城镇。”国家统计局贸易外经司司长于建勋说。

以旧换新是上半年消费市场的一大亮点。消费品以旧换新政策引导居民消费潜力持续释放，对拉动汽车、家电等耐用消费品增长起到催化作用。上半年，限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额同比增长3.1%，比上年同期加快2.1个百分点。

乘用汽车市场信息联席会数据显示，上半年新能源乘用车零售量411万辆，同比增长33.1%。截至7月25日中午，商务部汽车以旧换新信息平台已收到汽车报废更新补贴申请36.4万份，申请量呈现加快增长态势。

扩大消费，最根本的举措是优化收入分配结构，扩大中等收入群体，通过增加居民收入提升消费能力。上半年，我国居民收入实现稳定增长，全国居民人均可支配收入20733元，实际增长5.3%。

投资平稳增长——

塔吊高耸，挖掘机铁臂挥舞，卡车往来穿梭……平陆运河马道枢纽施工现场一派繁忙。作为西部陆海新通道骨干工程，平陆运河建成投运后，广西乃至西南地区货物可以通过这条江海联运大通道从钦州港出海，相比原来的航线可缩短500多公里航程。截至6月18日，平陆运河项目累计完成投资约340.4亿元，土方开挖约2.06亿立方米，三大枢纽累计完成船闸主体混凝土浇筑约93.3万立方米，各项建设进展顺利。

上半年，随着大规模设备更新、超长期特别国债等举措加快落地，固定资产投资规模扩大：上半年，全国固定资产投资245391亿元，同比增长3.9%。其中，基础设施投资保持平稳增长，同比增长5.4%，增速比全部投资高1.5个百分点，拉动全部投资增长1.2个百分点。

“深海一号”二期综合处理平台安装完成，黄河古贤设备、全息投影设备，通过实景搭建和先进的氛围道具，呈现出独具一格的演出效果。“中国琵琶之乡”“中国梅花鹿之乡”等城市名片的独特魅力，彰显了中华民族深厚的文化自信。

《辽水琵琶音乐古今》既是第五届辽源琵琶文化艺术周推出的重磅之作，更是我市首部大型文旅融合舞台剧。全剧近200名演职人员参与演出，场景宏大、情节丰富、高潮迭起，不仅融合了辽源的地域特色和历史文化，还完美运用了国内领先的舞美技术、激光

工程进入建设阶段，川青铁路镇江关至黄胜关段全线控制性工程胜利隧道顺利贯通……能源、水利、交通等基础设施建设项目稳步推进，一批重大项目刷新进度，拉动有效投资持续增长。上半年，计划总投资亿元以上项目投资同比增长4.5%，增速比全部投资增长4.5个百分点。

拓展新型消费，高技术产业投资增长较快

习近平总书记指出：“我们要坚持以推动高质量发展为主题，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，增强国内大循环内生动力和可靠性。”

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，既要扩大“量”也要看“质”，从而更好发挥超大规模市场和强大生产能力的优势。

今年以来，各地区各部门加快培育完整内需体系，着力畅通国内国际双循环，促进国内国际双循环良性互动，推动经济扩“量”的优势，“质”的提升“质的优势”。

看消费，新型消费不断拓展，数字消费、绿色消费、健康消费成为新趋势，智能家居、文娱旅游、国货“潮品”成为新增长点。

——服务消费较快增长。随着促进服务消费相关政策逐步落地，市场供给不断优化，居民消费需求持续释放。上半年，服务零售额同比增长7.5%，增速高于同期商品零售额4.3个百分点。

餐饮、交通、文旅等相关服务消费增长良好。进入暑期，文旅市场升温明显。从传统热门景区到新兴小众景区，从周边游到长途游，从跟团游到自驾游，各类旅游产品预订火热。美团数据显示，7月前两周，文旅消费规模环比增幅超过20%，亲子、避暑、美食、文化成为人们出游的关注点。

线上线下加速融合

上半年，网络购物促销力度加大，网上零售持续快速增长，实物商品网上零售额同比增长8.8%；占社会消费品零售总额的比重为25.3%，比一季度提高2.0个百分点。

线下商业加速创新，新业态较快增长

极适应和引领消费新需求，依靠转型升级拓展市场，便利店和实体新业态商品零售增长较好。不少购物中心经过改造提升，融合了消费新场景、新业态，赢得消费者的青睐。

——升级类商品增长较好。随着居民更加注重生活品质、增强绿色环保意识，以运动健身产品、绿色智能家电、新能源汽车等为代表的升级类商品成为消费者的热门选择。

看投资，调结构提质增效持续发力。设备工器具购置投资成为新亮点。上半年，设备工器具购置投资较快增长，同比增长17.3%，增速高于全部投资13.4个百分点。在浙江嘉兴海盐县融禾农业科技园的种植棚里，农活有了新帮手。智能喷淋装置等智慧农业设施，并在国网嘉兴供电公司帮助下完成能效诊断、节能改造，实现更智能、更绿色的发展。如今，大棚管理者通过手机，不仅可以实时对蔬菜的生长进行管理，还能实时监控病虫害发生情况，保障农作物生长环境。

高技术产业投资增长良好。6月，随着最后一方混凝土浇筑而下，总投资5亿元的南京普立蒙医疗科技有限公司的可吸收高值医疗器械系列产品产业化基地项目主体结构封顶。“项目建成后，公司现有的高端医用耗材和可吸收高值医疗器械系列产品的产能均将提升一倍，同时新增近千人就业。”该公司相关负责人说。新动能新优势不断塑造，带动高技术产业投资快速增长。上半年，高技术产业投资同比增长10.6%，增速比全部投资高6.7个百分点。

传统产业改造升级持续推进，先进制造业加快发展，制造业投资带动作用增强。上半年，制造业投资同比增长9.5%，增速比全部投资高5.6个百分点。

积极扩大内需，充分发挥消费的基础作用和投资的带动作用

在当前外部环境不确定性上升的背景下，要继续立足国内、依托国内超大规模市场优势，充分挖掘内需潜力。

主创团队对这场演出的设计和策划都非常用心，这样感受辽源文化的方式很新颖、很特别。

“看到这场演出，琵琶在我们家乡展现出了它的风采，也把这个风采展现给外地游客，我感觉非常骄傲。节目中有一个全息投影技术，我和周围的伙伴们都感觉很新奇。希望有更多的外地游客通过《辽水琵琶音乐古今》这个舞台剧，近距离感受辽源、喜欢辽源。”市民易航说。

本届吉林省市民文化节辽源市系列活动以“文化的盛会、市民的节日”为宗旨，以“乐动吉林、和美同行”为主题，开展文艺演出、展览展示、广场活动、特色文旅等丰富多彩的群众文化活动，为群众提供“全民、全龄、全域、全时”的文化服务，使“人人关注文化、人人享受文化”蔚然成风，为推动新时代吉林全面振兴取得新突破营造浓厚文化氛围。

市委书记沈德生，市委副书记、市长程宇，市人大常委会主任李兆宇，市政协主席杨光，省市委有关领导出席活动。市领导参加活动。

扩大内需，我们有诸多有利因素。

一方面，我国居民衣食住行和精神文化需求潜力巨大，暑期旅游研学旺季、开学季、“十一”长假等有助于带动消费恢复。短板领域、薄弱环节和新领域新赛道投资还有很大空间，“两重”项目加快下达、建设提速也有利于带动投资增长，新型消费、新基建等领域发展活力也在不断释放。

另一方面，大规模设备更新和消费品以旧换新政策效应不断显现，前期发放的专项债、超长期特别国债等逐步转化为实物工作量，强化政策统筹、综合施策将持续形成政策合力，为扩大内需和经济平稳运行提供有利政策条件。

国家统计局住户调查司司长张毅表示，居民消费能力和消费信心有待进一步提升。要持续做好稳就业工作，强化居民增收举措，推动居民收入和消费持续稳定增长。

激发潜能，要在创新供给上下功夫

“新能源车更加绿色智能，再加上以旧换新政策，近期就准备把燃油车换成新能源车。”在陕西西安荟聚中心，消费者刘勇看中了一款极氪汽车的新车。他算了一笔账：新款车功能全面提升，价格却便宜了3万多元。再加上以旧换新的补贴，价格更划算。

当前，以新供给满足新需求激发新动能，已成为消费领域的共识。下半年，要继续加快消费品和服务的创新步伐，增加消费品市场上的优质供给，带动消费潜力得到更大范围、更深层次的释放。

扩大有效益的投资，要继续发挥好政府投资的带动作用，重点支持关键核心技术攻关、新型基础设施、节能减排降碳，培育发展新动能。国家统计局固定资产投资统计司司长董善清表示，将持续有力推进“十四五”规划重大工程项目建设，加快推进传统产业改造升级，扎实推动大规模设备更新，实施好政府和民间资本合作新机制，不断激发民间投资活力。

展望未来，随着扩大内需战略深入实施，国内大循环将不断增强内生动力和可靠性。通过进一步优化营商环境，健全市场机制，提升市场韧性，国内需求将日益焕发更大活力，为中国经济高质量发展作出更大贡献。

(转自《人民日报》)

市委常委班子召开省委巡视整改专题民主生活会

沈德生主持并作总结讲话

本报讯(记者 徐楠 夏景明)8月2日，市委常委班子召开省委巡视整改专题民主生活会，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于巡视整改的重要指示精神，对照省委巡视反馈意见，进行深刻剖析和对照检查，提出切实可行的整改措施，以整改实效推动辽源全面振兴取得新突破。

市委书记沈德生主持会议并作总结讲话，市委副书记、市长程宇出席会议，市人大常委会主任李兆宇、市政协主席杨光列席会议。省纪委监委、省委组织部有关同志到会指导。

市委常委会对开好此次专题民主生活会高度重视，会前专门研究制定《中共辽源市委常委会班子巡视整改专题民主生活会方案》，在深入学习研讨的基础上，找准找实问题，按照“三必谈”的要求，真诚开展谈心谈话，认真撰写班子对照检查材料和个人发言提纲，高标准、严要求

做好会前各项准备工作。沈德生代表市委常委班子作对照检查，其他市委常委班子成员依次作对照检查，开展批评与自我批评，达到了坚持真理、修正错误、统一思想、增进团结的目的。

沈德生在总结讲话时强调，抓好巡视整改是常委班子义不容辞的责任，也是净化全市政治生态、推动高质量发展的重要保障。要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要指示精神，把推进巡视整改与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来、与深入开展党纪学习教育结合起来、与做好全市中心工作结合起来，扎实做好巡视整改“后半篇文章”，以巡视整改推动全面振兴取得新突破。

沈德生强调，要把整改成果体现在高质量发展成果上。全市上下要树牢发展必须是、只能是高质量发展的观念，引导各方面始终坚持新发展理念这个“指挥棒”

“红绿灯”，坚定不移抓产业、抓项目、抓环境，服务民营企业，通过巡视整改推动解决制约辽源转型发展体制机制、思想观念等短板障碍，把各方面优势转化为高质量发展成果。要把整改成果体现在培树崇尚实干作风上。牢固树立正确的选人用人导向，通过巡视整改改出好作风、选出让好干部，引导党员干部到基层、到现场了解真情况、找准真问题、真解决问题，以钉钉子精神抓工作落实，让脚踏实地、真抓实干蔚然成风。要把整改成果体现在统筹高质量发展和安全上。进一步担负起维护国家“五大安全”重大使命，牢牢守住安全底线、生态红线、耕地红线、地方政府债务警戒线和统计数据质量线，各级领导干部带头到现场、到基层、到一线防风险、除隐患，真正把安全责任落实到最小工作单元，把整改成果体现在统筹高质量发展和安全上，促进高质量发展和高水平安全良性互动、相得益彰。

市委理论学习中心组召开集体学习会

牢牢把握高质量发展首要任务 进一步全面深化改革推动辽源全面振兴取得新突破

本报讯(记者 徐楠 夏景明)8月2日，在习近平总书记视察吉林四周年之际，市委理论学习中心组召开集体学习会，结合学习贯彻党的二十届三中全会精神，对照习近平总书记关于吉林工作的重要指示精神，进行再学习、再对标、再落实，以进一步全面深化改革推动辽源全面振兴取得新突破。

市委理论学习中心组学习会，市委常委同志深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记视察吉林重要讲话精神、中共中央政治局7月30日会议精神、省委财经委员会第五次会议精神、全省防汛工作视频会议会议精神等主要内容，结合实际，明确工作方向和具体举措。

会议指出，不折不扣落实习近平总书记关于吉林工作的重要指示精神，是

贯彻三中全会精神的题中之义。要发挥“六大优势”、补齐“四大短板”、落实“五个方面”明确要求，以“新”和“实”统领全会精神的学习、宣传和贯彻，让发展必须是、只能是高质量发展的观念更加深入人心，引导各方面始终坚持以新发展理念这个“指挥棒”“红绿灯”，在守牢安全底线、生态红线、耕地红线、地方债务警戒线和统计数据质量线的同时，打开辽源转型发展新局面，也让全市干部作风焕然一新。

会议强调，要以严实作风打开工作新局面。从现在开始，全市干部作风要有一个大的转变，坚持行胜于言、说到做到，把了解真情况、找准真问题、真解决问题作为真本事、真能力，作为最硬的作风，进一步把“实”体现在纪律建设、推进工作、调查研究、服务企业、基层减负上，引导广大干部牢固树立正确政绩观。

抓好试点对改革全局意义重大

新华社记者 刘阳 覃星星

实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，是以习近平总书记为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民开创我国改革开放全新局面的一项重大经验。习近平总书记多次强调，抓好试点对改革全局意义重大。这对进一步全面深化改革有重要指导意义，必须认真贯彻落实。

抓好试点要有“敢为天下先”的精神。要解放思想，大胆

闯、大胆试、勇于冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱，打开事业发展的新天地。深化改革永不止步，在试验区、先行区要用活投石问路的方法，用足试点探索的政策。探索性的政策在一定范围先行先试，可以充分检验其效果，成功了逐步扩大推广，有问题及时叫停。

试点的目的在于推广。在进一步全面深化改革进程中，改革前沿地区、优先领域

和示范区要把机遇，大胆探索，总结出更多可复制可推广的经验，为更大范围推广发挥示范引领作用。深化改革要先易后难、由浅入深、因地制宜、分类施策，不搞一刀切、不追求齐步走。发挥好试点对全局性改革的示范、突破、带动作用，积极稳妥、统筹推进，以点带面、渐次推进，把党的二十届三中全会部署的各项改革任务落实到位。

(新华社北京8月2日电)

第十一届吉林省市民文化节辽源市系列活动启动 舞台剧《辽水琵琶音乐古今》首场演出震撼亮相

本报(记者 于蕊 徐楠 夏景明)8月3日晚，第十一届吉林省市民文化节辽源市系列活动启动仪式在辽源超级ONE篮球主题公园举行，舞台剧《辽水琵琶音乐古今》首场惠民演出震撼亮相。

演出现场，声、光、舞、画巧妙融合，弦音袅袅、韵味悠扬，流光溢彩、绚丽夺目。剧情从辽河起源的唯美开篇，跨越新时代的华丽转型。一湾碧水惠民生、一曲琵琶弹古今，一片“黑金”道过往、福鹿相伴又长虹，三幕情景舞台剧——《辽河之源》《皇

家围场》《福鹿辽源》逐一呈现，充分展现了辽源“五山一水四分田”的地理风貌以及“中国琵琶之乡”“中国梅花鹿之乡”等城市名片的独特魅力，彰显了中华民族深厚的文化自信。

《辽水琵琶音乐古今》既是第五届辽源琵琶文化艺术周推出的重磅之作，更是我市首部大型文旅融合舞台剧。全剧近200名演职人员参与演出，场景宏大、情节丰富、高潮迭起，不仅融合了辽源的地域特色和历史文化，还完美运用了国内领先的舞美技术、激光

设备、全息投影设备，通过实景搭建和先进的氛围道具，呈现出独具一格的演出效果。

来自北京的参赛选手冯丹若现场观看了这台演出。她说：“辽源这座城市非常漂亮！第一次来就让我感受到了这座‘中国琵琶之乡’浓郁的文化氛围。特别是今晚的舞台剧，琵琶元素很突出，舞美效果很别致，给我留下深刻的印象。等大赛结束后，我要在辽源走一走，看一看，感受一下这里的风光景色。”

长春游客吕紫阳说：“今晚的舞台剧很惊艳！能看出

来，主创团队对这场演出的设计和策划都非常用心，这样感受辽源文化的方式很新颖、很特别。”

“看到这场演出，琵琶在我们家乡展现出了它的风采，也把这个风采展现给外地游客，我感觉非常骄傲。节目中有一个全息投影技术，我和周围的伙伴们都感觉很新奇。希望有更多的外地游客通过《辽水琵琶音乐古今》这个舞台剧，近距离感受辽源、喜欢辽源。”市民易航说。

本届吉林省市民文化节辽源市系列活动以“文化的

盛会、市民的节日”为宗旨，以“乐动吉林、和美同行”为主题，开展文艺演出、展览展示、广场活动、特色文旅等丰富多彩的群众文化活动，为群众提供“全民、全龄、全域、全时”的文化服务，使“人人关注文化、人人享受文化”蔚然成风，为推动新时代吉林全面振兴取得新突破营造浓厚文化氛围。

市委书记沈德生，市委副书记、市长程宇，市人大常委会主任李兆宇，市政协主席杨光，省市委有关领导出席活动。市领导参加活动。